Starke des magnetischen Feldes

1. Eine quadratische Leiterschleife von 10cm Seitenlange befindet sich
in einem homogenen Magnetfeld und wird wie in der Abbildung
dargestellt von einer Stromstérke 1=2,5A durchflossen.

OLOOO
a) In welche Richtung erféahrt die Leiterschleife eine Kraftwirkung? @ @ @ @
OCOOO

b) Wie groB ist die magnetische Flussdichte, wenn die Spule eine
Kraft von F=5mN erfahrt?

c) Welche Kraft ist im gleichen Feld bei einer Stromstarke von
12A zu erwarten? @ @ @ @

d) Wie lang miisste theoretisch bei I=10A der Leiter im Feld sein, damit die Kraft F=1N betrégt.

e) Beschreiben Sie eine Mdglichkeit auch bei kurzen Langen und kleineren Stromstarken groRere
magnetische Kréfte zu erzeugen. Geben Sie eine allgemeine Gleichung fiir die Kraft an.

f) Die Leiterschleife wird durch eine Spule gleicher Abmessung mit 200Windungen ersetzt und von einer Stromstarke
1=0,5A durchflossen. Berechnen Sie die jetzt hervorgerufene Kraft.

2. Ein 1=20cm langer Leiter, der von einer Stromstarke 1=6A durchflossen wird,
Ixlx x x| soll horizontal durch ein quadratisch begrenztes Magnetfeld mit der Flache
xfx x x 77777 Iiewegung A=25cm2 und der magnetischen Flussdichte von B=2,5:10"T gleichférmig
Pxfx ox x! und quer zu den Feldlinien bewegt werden.
PXPX X X a) Begrunden Sie, dass fur die Bewegung eine Kraft notwendig ist.
+ """ b) Berechnen Sie diese Kraft und die dabei verrichtet Arbeit.

3. Ein Leiter von 4cm Lange, der von I=10A durchflossen wird befindet sich vollstdndig in einem homogenen

Magnetfeld senkrecht zu dessen Feldlinien. Er erfahrt eine Kraft von 0,2N.

a) Bestimmen Sie die magnetische Flussdichte.

b) Wie groR sind die Krafte auf den gleichen Leiter, wenn dieser um 10° (30°, 45°, 70° bzw. 90°) in Richtung
der Feldlinien gedreht wird.

4, Ein Leiter der Masse m=4g wird von einer Stromstérke 1=1,96A durchflossen und befindet sich in horizontaler Lage
in einem 20cm breiten homogenen Magnetfeld, welches horizontal und senkrecht zum Leiter verlauft.
Welche Starke miisste dieses Magnetfeld besitzen, damit man den Leiter in einen Schwebezustand versetzen kann?
(Fertigen Sie eine Skizze an und tragen Sie alle Vektoren ein!)

Ldsungen:
103
1. a) ... nach unten ... )B=L=22" _002T ¢ F=B-1-1=0,02T-124-0,1m = 0,024N
Il 2,54:0,1m
d) =L = _5p
B 0,02T-104
e) @ starkes magnetisches Feld, da F ~ B
2 mehrere (N) parallele in gleiche Richtung von Strom durchflossene Leiterstiicke
F=N-B-I-1

f) F=N-B-1-1=200-0,02T-0,54-0,1m = 0,2N

2. a) Auf den stromdurchflossenen Leiter im Magnetfeld wirkt eine magnetische Kraft nach links.

Um den Leiter nach rechts zu bewegen ist eine gleich grof3e (oder grofere) Kraft nach rechts notwendig.
b) Die Léange des Leiters im Magnetfeld betragt I=5cm.
Fngg =B-1-1=25-10"T-6A4-0,05m = 7,5-107*N
W=F-s=75-10"*N-0,05m = 3,75+ 107
F 0,2N
3. a) B = ITh 104-0,04m =0,5T
by F=B-1-1-sin(¢) ¢ ..Winkel zwischen Leiter und magnetischen Feldlinien

F(80°)=0,196N F(60°)=0,173N F(45°)=0,141N F(20°)=0,068N F(0°)=0N
4. FG = Fmag ------- Er:ﬂ_ag
m-g=B-1-1 i'xxTxxi
m-g 0,004kg-9'§1m b e -
B=—"= = 01T ERIEE
I-1 1,964 - 0.2m ’ ixx\Lx X !



